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天津一中2015—2016学年度高三年级

第五次月考历史学科试卷

班级_________ 姓名__________ 成绩__________
本试卷分为第I卷（选择题）、第II卷（非选择题）两部分，共​100分，考试用时90分钟。第I卷第1页，第II卷2至3页。考生务必将答案涂写答题纸或答题卡的规定位置上，答在试卷上的无效。祝各位考生考试顺利!
第Ⅰ卷（本卷共11道题，每题4分，共44分）

有学者认为，我国是世界上唯一保持了两千多年中央集权制度国家。四个基础性制度，如四根

“支柱”共同支撑中央集权的“大厦”。下图中空格应填写的制度为 
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A．分封制            B．三公九卿制             C．科举制            D．三省六部制
2、北宋仁宗年间，贩卖婺州罗帛的沈赞沿路偷税，在富阳境内被县民蒋泽等人捉到。经杭州官府裁决，没收其货物182匹，蒋泽等人因此获得赏钱。材料表明 

A．农本商末观根深蒂固                  B．江南地区商业经营环境恶劣
C．政府实行鼓励发展商业的政策          D．政府重视商税收入

3、“真正杀死苏格拉底的不是民主本身，虽然民主的确可能导致多数人的暴政；杀死苏格拉底的真正凶手是民主的审判，是背离了司法自身灵魂的雅典司法。”对这句话理解最准确的是：

A. 不成熟的是司法而不是民主    
     B. 民主审判有悖司法独立

C. 雅典民主政治十分完美    

     D. 直接民主是多数人的暴政

4、“第二条：共和国总统，由参议院与众议院联合而成的国民议会，依绝对多数票选出。总统任期七年，连选连任。……第五条　共和国总统，征得参议院同意后，得解散法定任期尚未届满的众议院。”该条款出自
A.美国1787年宪法      B.《权利法案》      C.法国1875年宪法     D.《中华民国临时约法》
5、“若是我们要指定中世纪科学终结是哪一年，我们就推举1543年，那年根据实验方法而确立的两本基本的近代著作出世了，一本是维萨留斯所著《人体结构》，一本是哥白尼所著《天体运行之道路》。”引文中两部著作反映出的思想基础是

A. “约定是一切合法权威的基础”                  B.“人生来就是自由和平等的”     

C. “再没有比理性更高的东西了”                  D.“人们可以支配自己的命运”

6、贝尔纳在《历史上的科学》中提到：“从法拉第发现后到爱迪生的应用，中间隔了五十年，并非由于科学或技术的滞后，而主要是由于经济的和社会的原因。十九世纪中叶还无法可以使得有组织地利用科学的意图达到能生利的阶段。”贝尔纳旨在说明
A.科技成果转化为生产力的周期越来越长           

B.理论转化为生产应用所需的条件是逐步形成的
C.科学理论的发展是社会经济发展的结果           

D.法拉第的发现源于社会生产的直接推动
7、曾经参加过签订《北京条约》的清朝官员文祥说：“中国天泽分严，外国上议院、下议院之设，势有难行，而义可采取。”这说明文祥

A．坚决维护中国传统的政治制度

B．坚决反对西方的民主政治制度

C．对中国变革的认识已超过了一般的洋务派
D．对西方强迫中国签订条约依然耿耿于怀
8、“一九一一年的革命，到今年，不过四十五年，中国的面目完全变了……中国应当这样，因为中

国是一个具有九百六十万平方公里土地和六万万人口的国家，应当对人类有较大的贡献。”这四十

五年间“中国面目”发生了怎样的变化
成国家工业化              
②恢复了在联合国合法席位
③实现了民族独立              
④走上了发展社会主义道路

A．①②            B．①③         
C．②④              D．③④
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9、右图所反映的组织，其突出特征是

A．反对大国霸权主义强权政治

B．力争实现国际贸易的自由化

C．推动了经济政治一体化进程

D．促进经济全球化                                              

1961年

10、“通过使投资更好地用于生产事业的办法以协助会员国境内的复兴与建设，包括恢复受战争破坏的经济，使生产设施回复到和平时期的需要，以及鼓励欠发达国家生产设施与资源的开发。”上述材料应出自

A．《欧洲联盟条约》                      B．《布雷顿森林协定》    

C. 马歇尔计划                           D．《关税与贸易总协定》

11、同为欧美资产阶级革命时代的杰出人物，克伦威尔、华盛顿和拿破仑最能代表社会前进方向的共同活动是

A.以法律确保政令畅通、经济发展         B.一旦自由得到确立，应该将剑放到一边

C.利用领袖权威推行政策的实施           D.为国家的民主建设做出了杰出的贡献

第Ⅱ卷（本卷共3道题，共56分）

12、（20分）阅读材料，回答问题.

材料一：在哥伦布等航海家探险以后，与以往不同的物种交流出现，有学者称之为“哥伦布交换”。在欧洲人的交换下，美洲作物在非、亚、欧等洲生根发芽。小麦、马、猪等从欧洲来到美洲，食物供给有增加，种植业和畜牧业发展了。天花、麻疹等在西半球等地的人群中肆虐，引发大瘟疫。1500—1800年间，最大的移民浪潮是黑奴贸易，还有一些规模可观的欧洲移民浪潮，他们到美洲定居，带来了先进的生产方式。美洲文明孤立发展的历史从此结束。

                     ——摘编自[美]杰里·本特利  赫伯特·齐格勒《新全球史》等

（1）根据材料一，概括哥伦布大交换的特点及影响  （6分）

材料二：大战对欧洲人的扰乱无与伦比，因为它紧接着“进步的时代”（19世纪70年代——20世纪初）而来。物质繁荣以及对于科学技术进步的热情信仰使许多人相信，他们正在走向稳定、富足的文明时期。然而，1918年之后，欧洲人普遍对西方文明的进步不再抱有幻想了。

                      ——摘编自[美]杰克逊·J·斯皮瓦格尔《西方文明简史》等
（2）材料二中西方“进步的时代”在经济、政治方面哪些具体表现。战后，欧洲人对“西方文明的进步不再抱有幻想”的原因有哪些？结合所学知识，分析这场战争推动人类文明进程的表现。 （8分）

材料三：近代以来，随着西方文明的传入，中国的时间制度与观念悄然变化。

	示

例
	现象
	20世纪30年代有报纸报道：上海人“白天的时候，各人有各人应办的事”，忙碌的工作着；“午后五点钟”后，上海人又是一番享乐的“闹忙”。同期有作家描写：内地小城虽有“邮政局和电报局”，但这里的人们“永远是很迟缓，很懒散。晚上10点一过，小城就成了‘狗’的城市”。

	
	评述


	上海工作与娱乐生活的快节奏反映了上海工业经济的发达和社会生活的丰富；内地小城虽有新式通讯工具但生活节奏很慢，体现了内地经济和社会发展的滞后。上海与内地时间节奏的差异说明了工业文明发展的地区不平衡和生活观念的差异。

	现象1
	1912年，孙中山就任临时大总统当天即发布《改用阳历令》，废帝王纪年而为国家纪年，又推举阳历为国历，然阴历仍占据民初社会主流。后南京国民政府强力推行国历运动，但与阴历有关的民俗文化仍然支配着民众的日常生活。政府只好在国历与阴历之间进行调适。

	评述
	

	现象2
	新式工厂对于钟点时间有明确而硬性的要求。有作家这样描写近代上海工人上班情形：“大家都急忙的出了门，在临着臭沟的乱泥路上奔着”。在工人们的回忆里，准点上班就是生活中最重要的大事，每个人的神经处于极度焦虑紧张的状态。

	评述
	


（3）参考材料三中示例，任选一种现象作简要评述。（只选现象不作评述不给分。4分）

（4）综上，请用一句话概括三则材料所贯穿的主题。（2分）
13、（18分）近代以来，中国人民为实现祖国的工业化做出了长期不懈的努力和探索。阅读下列材料，回答相关问题。

材料一：当时清政府财政因巨大的赔款陷入严重的困境，兼以官办工业毫无成效，无一不是亏蚀累累。它不得不在1895年命令各省督抚对所办局厂“亟应从速变计，招商承办”，借以缓和国内阶级斗争。不久，它又命令各省设立商务局，主持设厂；颁发章程，奖励民营，从立法上奖励私人投资设厂。

——张国辉《洋务运动与中国近代企业》

（1）根据材料一，概括清政府对官办和民营工业分别制定了怎样的政策？结合所学知识，分析制定这些政策主要目的是什么？ （6分）

材料二：怎样搞工业化是民国南京政府主要思考的问题，工业化的重点一开始就被确定在重工业上。……至于具体操作，最突出的是政府于30年代新组建了资源委员会，……从资源委员会1936年和1937年的实际建设活动来看，主要集中在与军事工业密切相关的钢铁、冶金、燃料、电力、机械、电器、化学等基本工业领域，其活动地区是以江西、湖南、湖北为中心并及四川、云南、陕西、甘肃等省。

——陈勇勤《中国经济史》

（2）材料二中，国民政府的工业化政策有哪些特点？并分析其影响。（6分）

材料三：率先由德国政府提出的工业4.0时代，是继工业1.0机器代替人工时代、工业2.0的流水线时代、到工业3.0高度自动化时代，又一个新纪元的开始。数据化、智慧化、网络化成为工业4.0的关键词。2014年11月4日，中国首套工业4.0流水线亮相第十六届中国国际工业博览会。这标志“中国制造”将逐渐向“中国智造”升级。
（3）结合所学知识，分析推动我国工业4.0时代的有利国内外经济条件 （4分）

（4）综上，概括影响近代以来我国工业化水平的重要因素有哪些？ (2分)

14、（18分）阅读下列材料，结合所学知识，回答问题。

某研究者查找到一份清末衙门堂审记录（节录）

“女子严阿苏，现年十六，与梁海相识月之初……十日，梁遇阿苏于路，因邀同行，为巡士盘获（抓获）。

官：何时与梁相识？

严阿苏：在途中相识，我中意他！

官：此事汝母知否？

严阿苏：此不干母亲事，且母亲亦任我自由择配。

……

官：（斥梁海）：不凭媒妁之言，居然携少女同游，有伤风化……判将分别收押，听候核办。”

（1）根据材料分析，当时人们的婚姻观如何？请并运用上述材料进行说明。（6分）

（2）根据材料并结合所学知识，分析出现上述婚姻观的主要原因。（8分）

（3）对该研究者利用上述材料研究历史，你有何看法？（4分）

2016.5.第五次月考历史答案

选择：CDBCD    BCDAB    A

材料题：12.1）特点：交换物种多、范围广；欧洲主导；具有不公正性；（任意两点2分）

影响：密切不同地区的联系，推动世界市场的发展；引起疾病扩散； （4分）

2）表现：经济上通过两次工业革命，实现经济发展，世界市场确立；政治上，资本主义制度普遍建立（2分）

原因：战争带来的伤亡与破坏与此前社会的发展形成巨大反差； 科技的进步导致战争破坏性扩大。（4分）

战后文明进步的表现：一系列新技术的诞生；政府机构职能的改变；妇女社会地位的提高；社会主义国家的出现；和平主义思潮的兴起。  （任意两点2分）

3）现象1：政府推行国历反映了辛亥革命后民国政府倡导向西方学习，具有进步性；阴历的广泛使用体现了传统民俗文化扎根民间。政府与民众围绕纪年问题的矛盾与妥协说明了现代与传统的相斥相容。（述2分，评2分）

现象2：新式工厂严格时间规定反映了工业经济的要求，有利于提高生产效率；工人们的焦虑体现了工厂劳动对他们生活方式的冲击。效率与焦虑的矛盾说明了工业文明既推动了社会发展，也增加了人们的心理压力。（述2分，评2分）
4）人类文明在交流、冲突、动荡、融合中变化、发展。（2分。其他言之成理，酌情给分。）

13.1）官办：改变经营模式，“招商承办”；  （1分）

民营：放宽设厂限制，立法鼓励民营经济的发展。（1分）

目的：解决财政危机；缓和阶级矛盾，维护自身统治。（4分）

2）特点：发展重工业；推动西南、中部地区工业发展  （2分）

影响：有利于工业结构的合理化；推动全国工业布局日趋合理，为持久抗战奠定物质基础 （4分）

3）国内：社会主义市场经济体制的基本确立； 加入世贸组织  （任1点2分）

国际：新科技革命与互联网技术发展； 经济全球化       （任1点2分）

4）政府政策的影响；国际环境的制约；科技水平  （任意两点2分）

14.1）婚姻观：婚姻自由的观念开始被民众接受；但传统婚姻观念仍根深蒂固。（2分）

佐证：①婚姻观念自由：“我中意他”、“此不干母亲事”、“且母亲亦任我自由择配” （2分）

 ②婚姻观念保守：两人同行被官府查获；“不凭媒妁之言，居然携少女同游，有伤风化”；

“判将分别收押，听候核办” （2分）

2）自由婚姻观的原因：中国处于近代化转型时期；西学东渐，民众逐渐接受民主、自由、平等的观念；近代工商业的不断发展。  （4分）

守婚的原因：旧礼教、旧思想根深蒂固；小农经济依然占统治地位；专制集权的政治制度压迫人性等。（4分）

3）上述材料是第一手史料，有说服力；但由于是个案，需谨慎使用。（4分）
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